

Гучаков Аслан Русланович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Противодействие терроризму: отечественные проблемы и
зарубежный опыт**

Аннотация. Статья посвящена проблеме исследования вопросов, связанных с развитием основных направлений международного противодействия терроризму, а также использованием зарубежного опыта правового регулирования борьбы с терроризмом.

Ключевые слова: терроризм, террористическая деятельность, система противодействия терроризму, контртеррористическая операция.

Актуальность тематики статьи трудно переоценить, поскольку в свете существующего большого количества разработок и публикаций нет необходимости говорить о том, какова опасность международному сообществу вообще и национальной безопасности России в частности от проявлений усиления терроризма и экстремизма в различных формах.

По моему мнению, исследуемые в статье явления будут более, полно раскрыты, если мы обратимся к истокам слов «экстремизм» и «терроризм». Слово «экстремизм» происходит от французского *extremisme*, от *extreme* – «крайний», от латинского «*extremus*» – «крайний, конечный». Этимология слова «террор» и «терроризм» восходит к значению «страх», «ужас» в переводе с латинского [5, с. 278].

Терроризм включает в себя идеологию насилия и террористическую деятельность в различных формах. К террористической деятельности относятся планирование создания и (или) создание террористических структур,

вовлечение в террористическую деятельность, финансирование и иное содействие данной деятельности, пропаганда насильственных методов достижения социально-политических целей, а также собственно совершение террористических актов.

Общегосударственная система противодействия терроризму (далее – ОГСПТ) представляет собой совокупность организационных структур (субъектов противодействия терроризму), которые в рамках полномочий, установленных законами и изданными на их основе нормативными правовыми актами, осуществляют деятельность по противодействию террористическим угрозам, разрабатывают и реализуют комплекс мер по профилактике террористических угроз, выявлению и пресечению террористической деятельности, минимизации и ликвидации возможных последствий террористических актов. ОГСПТ, в силу возложенных задач, призвана обеспечить системное и эффективное использование потенциала государства и общества для защиты от угроз террористических актов.

Федеральное Собрание Российской Федерации формирует законодательную основу противодействия терроризму на федеральном уровне. Координацию действий федеральных органов исполнительной власти, антитеррористических комиссий в субъектах Российской Федерации, осуществляет Национальный антитеррористический комитет. Координацию деятельности территориальных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления по профилактике терроризма осуществляют антитеррористические комиссии субъектов РФ.

Составной ОГСПТ является законодательная и нормативная правовая база, регламентирующая отношения в области противодействия терроризму. Правовое обеспечение противодействия терроризму включает в себя постоянный мониторинг (изучение) террористических угроз и терроризма как явления, проблем в деятельности субъектов противодействия терроризму, существующего законодательного и нормативного правового регулирования и международного опыта в данной сфере, подготовку и принятие на этой основе

законодательных и нормативных правовых актов, направленных на повышение эффективности противодействия терроризму.

Международное сотрудничество является необходимым условием обеспечения эффективности противодействия терроризму и осуществляется только на основе и при строгом соблюдении принципов и норм международного права в соответствии с международными договорами Российской Федерации. Российская Федерация ведет работу, направленную на подтверждение центральной, координирующей роли ООН в деле противодействия терроризму, неукоснительное выполнение всех резолюций Совета Безопасности ООН и положений универсальных конвенций в этой области, а также на эффективную реализацию принятой Генеральной ассамблеей ООН в сентябре 2006 года Глобальной контртеррористической стратегии.

Необходимыми условиями эффективности ОГСПТ являются постоянное и активное участие в противодействии терроризму администрации предприятий, учреждений, а также граждан, общественных объединений, иных институтов гражданского общества и координация их деятельности с субъектами ОГСПТ.

Противодействие терроризму в РФ строится на следующих основных принципах: обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина; законность; приоритет защиты прав и законных интересов лиц, подвергающихся террористической опасности и непосредственно участвующих в пресечении террористического акта; неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности; активное сотрудничество государства с международными и российскими неправительственными, общественными организациями, объединениями и гражданами в противодействии терроризму; конфиденциальность сведений об участниках, специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников;

Целью противодействия терроризму в Российской Федерации является защита личности, общества и государства от террористических угроз и проявлений. Одним из основных условий повышения результативности борьбы с терроризмом является оперативное проникновение в террористические структуры, получение упреждающей информации об их планах по совершению террористических актов, деятельности по распространению идеологии терроризма и экстремизма, об источниках и каналах финансирования, снабжения оружием, боеприпасами, иными средствами для осуществления террористической деятельности.

В рамках деятельности по профилактике терроризма используются политические, социально-экономические, информационно-пропагандистские, образовательные методы, а также методы физической, технической защиты и правовой превенции, имеющие приоритетное значение для снижения уровня и масштаба террористических угроз.

Наиболее действенной и эффективной формой пресечения террористического акта является контртеррористическая операция – комплекс специальных, оперативно-боевых, войсковых и иных мероприятий с применением боевой техники, оружия и специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта.

Считаю важным продолжение работы в сфере совершенствования законодательства и направлений международного противодействия терроризму по следующим направлениям:

1. Заключение международных договоров о создании общеевропейской системы сбора данных об авиапассажирах, призванной повысить эффективность борьбы с терроризмом.

2. Создание единой нормативно-правовой базы, направленной на расширение сотрудничества следственных и судебных органов для разработки подозреваемых в терроризме.

3. Разработка законопроектов об обязательном установлении надзора за гражданами, которые были осуждены за осуществление террористических преступлений и освободились из мест заключения.

4. Своевременное включение в списки террористических организаций различных радикальных сект и групп.

5. Совершенствование профессиональной и организационно-управленческой подготовки кадров, задействованных на контртеррористическом направлении.

По моему мнению, работа по данным направлениям позволит вести более эффективную борьбу с терроризмом на современном этапе развития международно-правовых отношений.

Литература

1. Антонян Ю.М. Терроризм. Криминологическое и уголовно-правовое исследование. М.: Щит-М, 2001.

2. Афанасьев Н.Н. Идеология терроризма // Социально-гуманитарное знание. 2001. №6.

3. Будницкий О.В. Терроризм в российском освободительном движении: идеология, этика, психология. М., 2000.

4. Гаврилин Ю.В., Смирнов Л.В. Современный терроризм: сущность, типология, проблемы противодействия. М.: Инфра-М, 2007.

5. Ожегов С.И. Словарь русского языка. М., 1990.